



## 沧浪街道坚持“以人民为中心”发展理念

# 以党建引领基层治理“根系工程”

近日，位于苏州市姑苏区沧浪街道盛家浜上的24小时共享空间好不热闹，原来是苏州市会议中心志愿服务团队在为社区居民提供义务维修小家电服务。据悉，这是沧浪街道在道前社区试点党建引领基层治理“根系工程”下的一个缩影。

周丽娟 盛阳 柴军虎



志愿者开展“净美街巷”行动 沧浪街道供图

### 夯实支部建设，构建“根系工程”新体系

今年以来，沧浪街道以32号街坊改造更新为契机，围绕党建引领基层治理“根系工程”，以党建引领开展古城保护更新，通过根系工程的实施来延伸党员服务群众组织触角，激发“小巷红韵”系列阵地的新活力，构建“海棠花开·红动沧浪”新格局。

道前社区党委下设的4个党支部全面融入辖区4个网格，每个网格以支部书记为牵头人，带领10名党员骨干，带动一批党员和群众参与社区治理，形成“1+10+N”基层治理服务新体系。

家住富郎中巷的志愿者沈伯伯现在有了“新身份”——“海棠管

家”，他说：“我们现在通过入户走访、搜集民情民意，发现问题第一时间向社区报告，最快速度解决”。

### 强化阵地建设，激发“红韵阵地”新活力

道前社区党委书记沈敏敏说：“我们听取了居民意见，其中‘让街巷在焕然一新的同时变干净、变美，还更具有文化’呼声最高。”

为此，街道积极将需求纳入“净美街巷”行动，由社区党员志愿者来墙绘“道前八景”，进一步提升古街老巷的“颜值”，在展示传统苏式生活的同时也形成了“小巷红韵”的特色品牌。

盛家浜转角处本来是闲置的仓库，由热心居民吴阿姨建议，街道在征集民意后，将其打造成了集居民休憩、知识充电和便民服务于一体的智慧党建综合体“24小时共享空间”。

下一步，沧浪街道将继续坚持“以人民为中心”的发展理念，组织全体党员用实际行动践行“两在两同”，深入推进“我为群众办实事”。以党建为引领，将古城保护更新工作向纵深推进，让组织触角、工作力量、服务资源在一线扎根，切实将党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 黄埭胡桥村沿街商铺实行垃圾集中分类清运

日前，苏州市相城区黄埭镇胡桥村党总支结合党史学习教育，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，研究确定了“定时定点上门收集”商铺垃圾的新模式，引导商家在固定时间、固定地点投放生活和厨余垃圾，并集中分拣清运，让垃圾不落地，沿街“无桶化”。

“每天清运的时间是什么时候？”“我想做好垃圾分类，但是也不懂怎么分，你们能再指导一下吗？”……在服务推广阶段，村工作人员和商家们就胡桥村沿街店面垃圾集中分类清运事宜展开讨论，工作人员现场解答商家们关心的问题，并积极宣传垃圾分类知识及

开展集中分类清运的意义。此外，工作人员还分组走访每一家商铺，对商家们进行一对一指导。村工作人员说，接下来，村里还将对沿街商铺持续开展垃圾分类成效“回头看”行动，切实把垃圾分类工作做深、做细、做实，营造整洁舒适的生活环境。 居俊峰 柴军虎

## 苏锦街道持续深化“幸福联盟”党建品牌

近日，姑苏区苏锦街道万达社区依托“商圈红动力”党组织为民服务项目，开展“玩转垃圾分类”活动，以寓教于乐的方式，在社区引领“爱护环境 从我做起”的文明新风尚。

在垃圾分类工作中，万达社区党总支相继打造“垃圾分类新时尚”特色示范点，变废旧垃圾亭为红色党建书报亭、蓝色环保能量亭、绿色新风议事亭和灰色便民服务站，为党员群众提供多样化、多层次的先锋阵地；扎实推进“先锋驿站”“幸福联盟”“水韵花窗”“商圈红动力”等7个党组织为民服务项目，开展“我星向党”钉子画手作、“邂逅金秋”稻谷体验等趣味活动及“便民进社区服

务零距离”等便民服务，为社区美好生活注入活力。作为姑苏区2020年度优秀先锋社区之一，万达社区持续深化“幸福联盟”党建品牌助力苏锦街道基层治理“根系工程”，提升服务质量，不断解锁社区治理的幸福密码。 苏锦萱 高达

## 管治结合，唯亭持续推动城市出新

近年来，苏州工业园区唯亭街道将基层社会治理改革与城市建设管理融合推进，充分发挥“大数据+网格化+铁脚板”的治理优势，建设“智慧唯亭”城市管理服务平台，构建“1+5+N”综合执法体系，在市容管理、环境卫生提升等方面“亮招”频出，开展了窗口地块、商业载体、阳澄湖区域、过渡房等一批重点整治工作，唯亭城市面貌变得更加干净、整洁、有序。

+整治”组合拳，不断提升市容环境面貌，助力园区优化营商环境。环境卫生“线”上整洁规范。2021年排出10条主干道作为绿化提升、道板违停整治重点线位，对汇隆、浅水湾等12个开放式商业街区提升改造，拆除各类高炮及户外广告等1万余块，提升沿绿线绿化面积3000平方米。

文明城市“面”上提质增效。启动金陵花园等老旧小区综合改造工程；制定动迁小区三年提升计划，分批次对60个动迁小区提档升级，今年完成22个，投入资金2000余万元。实施两条市级及两条区级生态美丽河湖创建，巡河2330次、清理河道45条。推进垃圾分类智能化、信息化建设，制定“红黑榜”制度，常态化开展文明城市创建工作，打造4个文明城市创建示范区块。

市容管理“点”上秩序良好。街道组织相关部门对街心公园、阳澄湖码头疏导点、庄义城等点位进行整治，率先启动窗口地块综合整治。开展“用脚步丈量唯亭”行动，加强对开放式街区、商业广场、农贸市场等市容顽疾的巡查整治，打好“巡查

配套设施“靓”上彰显特色。修缮30条主次干道及4个大型公园，新建16个标准化公交站台，43条道路更新2000余个LED灯，提升改造12个公厕，以微更新撬动功能品质提升。统筹4处1万余平方米闲置空地，打造开放共享的口袋公园。在7个街角增设雕塑小品等微景观，打造小型街角花园，扮靓城市风景。

下一步，唯亭街道将围绕“打造北部城市副中心、基层治理新窗口、和谐美丽新高地”目标，紧扣唯亭“生态宜居”的发展定位，全面推进城市管理与社会治理深度融合创新，为园区加快“双一流、新中心”建设夯实基层治理根基。 柴军虎

## 相城经开区第二批办实事重点项目发布

自党史学习教育开展以来，苏州市相城经济技术开发区聚焦群众“急难愁盼”，围绕贯彻新发展理念、推进乡村全面振兴等5个方面，扎实开展“我为群众办实事”实践活动。日前，经开区深入实施“六个一”工程，推出第二批6项“我为群众办实事”重点项目。

创建一条文明示范路。以泰元路为试点，重点开展基础设施更新维护、建筑物立面出新、店招牌规范、市容秩序维护等专项整治工作。

营建一座现代体育公园。根据桂花公园现有场地特色、运动形式、周边环境及对外交通等情况，新建一座3类体育公园，打造体育与生态相结合的运动休闲空间，提升“城市会客厅”宜居指数。

改建一座江南小剧场。对泰元

社区书场进行改造提升，联合市评弹团、市锡剧团、灵峰艺术团等艺术团队推出一批高质量剧目，打造“经开有戏”特色文化品牌，开展“戏韵经开”文化活动20次。

组建一支公益电影放映队。相城经开区组建一支电影志愿放映队，每周播放户外电影，让公益电影放映队成为流动的“新时代文明实践点”、成为“乡村振兴”服务队。

设立一个科创园“一站式政务服务站”。以阳澄湖科创园为试点，设立科创园“一站式政务服务站”，推行“自助办理、内部流转、限时办结”的集成化审批服务。

发布一个人力资源服务平台。把线下招聘变为线上招聘，开辟“经开职等你来”招聘专栏，开展“直播带岗”活动。 唐利萍 柴军虎

## 苏锦街道开展篆刻初心践使命主题教育

近日，姑苏区苏锦街道万达二社区开展“篆刻初心践使命 红色非遗表我心”主题活动。

青年党员邢俊杰在专业老师指导下，上墨、匀墨、铺纸、印刷、起纸，用雕版印刷的方式“印”出了入党誓词。来自万达二社区的居民党员认真观摩、咨询雕版印刷的历史、雕版印刷技艺的特点与注意点。在老师的悉心指导下，社区党员们自觉排队，有序上阵

体验印刷。党员们纷纷表示“篆刻初心”是一次奇特的印刷体验，真正体会到内化于心，外化于行的魅力，活动振奋精神、能量满满。

“篆刻初心践使命，红色非遗表我心”的主题活动是苏锦街道党建引领基层治理的有效载体，丰富了为民服务项目的形式，以“今遇平江”为契机，以“社情民意联系日”为抓手，实现了基层治理的共建共治共享。 苏锦萱 高达

## 绿色时光社区家庭教育指导中心揭牌

近日，苏州市相城高新区（元和街道）绿色时光社区家庭教育指导中心揭牌。中心将有效延伸学校教育、科学引导家庭教育、创新社区教育服务模式，多方聚力呵护未成年人健康成长。

“林老师”志愿者团队的教师代表发放聘书，希望教师志愿者们发挥好“林老师”团队的辐射作用，助推社区家庭教育工作效能。

活动现场，绿色时光社区家长学校、相城实验中学教育集团共同向苏州市网上家长学校相城区

现场，“林老师”志愿团队在社区广场提供“一对一”家庭教育咨询，为辖区家长们开具“处方”，促进家长亲职能力提升，构建和谐亲子关系。 柴军虎

## 团结社区组织参观党风廉政教育基地

为加强党风廉政建设，11月1日，苏州工业园区娄葑街道团结社区党总支组织社区第三支部党员、预备党员、入党积极分子等参观园区首个党风廉政教育基地——李公堤廉勤文化馆。

参观结束后，大家一致认为要以此次参观学习为契机，严格要求自己，在今后的工作中坚定理想信念，从思想上牢固树立正确的权力观、荣誉观，做到警钟长鸣、洁身自好、廉洁奉公。

李公堤廉勤文化馆围绕“廉勤为民”的主题，集中展现园区廉勤文化的历史渊源、地域特色和时代内涵。文化馆工作人员向社区参

观队介绍了场馆的历史渊源、地域特色和时代内涵等情况，并讲述了李超琼等园区历史上的古代清官贤士勤廉爱民、为民解忧的廉政典故。

## 太平街道举办《行政处罚法》讲座

为进一步激发领导干部依法履职头雁效应，落实集体学法制度，增强领导干部学法、用法、守法意识，11月3日，苏州市相城区太平街道举办《行政处罚法》讲座，街道班子领导、机关部门负责人、村（社区）书记等参加本次讲座。

行政处罚的概念”“完善行政处罚的种类”“增加不予、从轻、减轻行政处罚的情形”等。

本次讲座邀请同益大地律师事务所律师张伟为大家授课。张伟就新《行政处罚法》修订要点进行详细解读，其中包括“首次明确

在讲解过程中，张伟结合多个典型案例进行了详细分析，加深了领导干部的理解和认识。此次讲座让太平街道领导干部对新修订的《行政处罚法》有了更深层次的了解和认知，对以后的工作起到指导和推动作用。

沈彬彬 柴军虎